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Presen-tación
Me corresponde el inmerecido honor de presentar el catá-
logo de la exposición bibliográfica que la Asociación Histórica
Metellinense ha organizado en homenaje a Hernán Cortés,
un extremeño universal, con motivo de la presentación de
su última biografía  de la que es autor el Dr. Mira Caballos,
un americanista de reconocido prestigio.

Es indiscutible que Hernán Cortés es un personaje del Rena-
cimiento y que protagonizó una de las gestas  más gloriosas
de la colonización del Nuevo Mundo, la conquista de Méjico.
Sin embargo, la figura de Cortés, como la de otros muchos
personajes de su época, debe ser entendida y juzgada en su
contexto histórico por cuanto los presupuestos ideológicos,
sociales y culturales que están detrás de sus comportamien-
tos no pueden ser percibidos desde la mentalidad de la so-
ciedad del siglo XXI porque, en este caso, no
comprenderíamos algunos de sus actos. La figura de Cortés
se nos presenta así controvertida y sus biógrafos se afanan,

en la mayoría de los casos, en presentarnos los hechos his-
tóricos sin los prejuicios de una forma de pensar que cierta-
mente no puede explicar el personaje más importante de la
historia de Medellín. 

Precisamente, con la intención de profundizar en la vida de
tan ilustre metellinense, se organiza esta exposición que, to-
mando como punto de partida la bibliografía más completa
recopilada hasta el momento actual, obra de D. Diego San-
tiago Parra Zamora, encargado de la Biblioteca IX Marqués
de la Encomienda, pretende ilustrar esta última biografía
que sale a la luz.

La exposición, que se podrá visitar sucesivamente en Mede-
llín y Trujillo, presenta más de medio centenar de libros que
han sido cedidos para la ocasión por la Biblioteca de uso pú-
blico, pero de titularidad privada, IX Marqués de la Enco-
mienda de Almendralejo y la biblioteca privada de D.
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Francisco García Sánchez, benemérito sacerdote e investi-
gador de la historia de Medellín.

Los criterios que han presidido la selección de los libros que
se presentan en la muestra han sido, en primer lugar, su
valor bibliográfico, en segundo lugar su importancia docu-
mental e histórica y,  por último, el interés o las especiales
características de algunas de las obras. Con estos criterios,
y salvo mejor juicio, es evidente que, por raro y su valor bi-
bliográfico, debemos destacar la obra Documentos inéditos
relativos a Hernán Cortés y su familia (México, 1935) y el fir-
mado por Anastaf de Morales, seudónimo de Fray Tomás
de San Rafael o Luis Borras de Goya, Vida de Hernán Cortés,
hecha pedazos en quintillas joco-serias (Sevilla, 1795). Por
su interés documental es importante señalar el libro de
   Conway Postrera voluntad y testamento de Hernando
Cortés, Marqués del Valle (México, 1940), que contiene el
texto definitivo del testamento de Cortés y la edición de
José Luis Martínez  de los Documentos cortesianos (México,
1990) que en varios volúmenes  incluye el corpus documen-
tal más completo sobre el conquistador de la Nueva Es-
paña. Por último, por sus especiales características, debo
llamar la atención sobre el libro de Eduardo Barrón, Un es-

cultor olvidado (Madrid, 1978), que incluye la imagen de la
estatua de Cortés, que por desgracia recientemente ha sido
noticia, en el momento de su fundición; la obra de Prescott
Hystory of the Conquest of México (Londres, 1887) que no
esta reseñado en Palau y el curioso libro infantil de Sánchez
Silva, El chihuahua que mordió a Hernán Cortés (Barcelona,
1981), que está ilustrado por Xavier Cugat. 

Pero, al margen de las obras citadas, la exposición biblio-
gráfica cortesiana tiene el valor de reunir un conjunto de li-
bros que confirman, por encima de todo, el interés que por
la figura de Hernán Cortés se produce en el mundo de la in-
vestigación histórica en todo el mundo.

Finalmente, agradeciendo a todas y cada una de las perso-
nas e instituciones que han hecho posible esta selecta
muestra bibliográfica su colaboración y apoyo, la Asocia-
ción Histórica Metellinense se suma al gozoso aconteci-
miento de haber podido colaborar en la publicación de la
nueva biografía de Hernán Cortés. 

José Ángel Calero Carretero
(Asociación Histórica Metellinense)
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1
BABELON, Jean 
Hernán Cortés / Jean Babelon ; Traducción del francés por Ángel Gamboa. —  Ma-
drid : M. Aguilar Editor, 1928. —  272 p. ; 19 cm. —  (La Novela de los Grandes
Hombres ).

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA.  CENTRO
UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

2
BALLESTEROS Y BERETTA, Antonio
Fuentes para el estudio de la Conquista de México: Introducción a la obra de A.
de Altolaguirre “Descubrimiento y conquista de México” / Antonio Ballesteros y
Beretta. —  Barcelona : Salvat, 1954. —  57 p.: il. ; 25 cm. 

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

3
BARRÓN CASANOVA, Eduardo  
Un escultor olvidado / Eduardo Barrón Casanova.- Madrid: Imprenta Villena,
1977.- 286 p.: 1 h., 65 h. con láms. ; 20 cm.

CEDIDO  POR: D. FRANCISCO GARCÍA SÁNCHEZ. MEDELLÍN.

4
BAYLE, Constantino (S.J.) 
Cortés, padre de los indios / Constantino Bayle, S.I. —  Badajoz : Diputación Pro-
vincial, Institución de Servicios Culturales, 1948. —  23 p. ; 25 cm. 
Separata de: Revista de Estudios Extremeños, 1948.- Ejemplar Nº 1 de una tirada
numerada de 50 ejemplares. 

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

5
COLLIS, Maurice 
Cortez et Montezuma / Maurice Collis ; Traduit de l’anglais par Jean-Paul Saro-
lea. —  Paris : Robert Laffont, 1956. —  303 p.: il. ; 20 cm. —  (Collection “La Vallée
des Rois” ).

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

6
CONGRESO “HERNÁN CORTéS Y SU TIEMPO: V CENTENARIO (1485-1985)”.
(1985. Guadalupe, Cáceres y Medellín) 
Congreso “Hernán Cortés y su tiempo: V Centenario (1485-1985)”: Actas. —  Mé-
rida : Editora Regional de Extremadura, 1987. —  826 p. ;  il. en bl. y n.; 28 cm. 

CEDIDO POR: D. FRANCISCO GARCÍA SÁNCHEZ. MEDELLÍN. 

7
CONWAY, G. R. G., ed. lit.
POSTRERA voluntad y testamento de Hernando Cortés, Marqués del Valle / In-
troducción y notas por G. R. G. Conway. —  México : Editorial Pedro Robredo,
1940. —  109 p. ; 24 cm. 

El libro contiene la versión definitiva del testamento de Cortés, y es la más utili-
zada; ya que lo transcribió directamente, y por primera vez, de su original, loca-
lizado en el Archivo de Protocolos de Sevilla.

Reproducción facsimilar de la portada de la edición hecha por G.R.G. Conway.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.
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8
CORONA BARATECH, Carlos E. 
Hernán Cortés / Carlos E. Corona Baratech. —  Madrid : Publicaciones Españolas,
1953. —  30 p.: fot. en bl. y n. ; 24 cm. —  (Temas Españoles ; 57 ).

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

9
CORONADO, Carolina
Obra poética / Carolina Coronado ; Edición, notas y estudio preliminar de Gre-
gorio Torres Nebrera.- Mérida: Editora Regional de Extremadura, 1993.- 2 v. ; 22
cm. —  (Rescate ; 7).

Contiene: Vol. II.- Abierto por el poema de Carolina Coronado dedicado a Hernán
Cortés. 

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

10
CORTéS, Hernán 
[Cartas de relación de la conquista de Méjico]

Cartas de relación de la conquista de Méjico / Hernán Cortés. —  Madrid : Calpe,
1922. —  2 v. ; 19 cm. —  (Viajes Clásicos ; 19-20 ) 

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

11
CORTéS, Hernán 
[Cartas de relación de la conquista de Méjico. Francés]

Lettres de Fernand Cortés à Charles-quint / Completées par les récits d’Antoine
de Solís ; reduites et annotées par Vallée. —  Paris : Maurice Dreyfous, 1879. —
VIII, 275 p. ; 17 cm. —  (Bibliothèque d’Aventures et de Voyages ).

Contiene una lámina de Hernán Cortés según el retrato original conservado en
el Hospital de la Purísima  Concepción de México.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

12
CUEVAS, Mariano (S.J.), ed. lit.
TESTAMENTO de Hernán Cortés / Descubierto y anotado por Mariano Cuevas,
S.J. —  México: Imprenta del Asilo “Patricio Sanz”, 1925. —  47 p. ; 38 cm. 

Esta obra contiene la primera transcripción del testamento de H. Cortés, aunque
no se hizo desde el original, sino de un traslado inserto en un pleito.

Cubierta orlada a tres tintas con el escudo de armas de Cortés.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.
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13
DÍAZ DEL CASTILLO, Bernal 
[Historia verdadera de la conquista de la Nueva España]

Historia verdadera de la conquista de la Nueva España: Única edición hecha
según el códice autógrafo / Bernal Díaz del Castillo ; la publica Genaro García. —
México : Oficina Tipográfica de la Secretaría de Fomento, 1904. —  2 v. ; 25 cm. 

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA.  CENTRO
UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

14
DOCUMENTOS inéditos relativos a Hernán Cortés y su familia. —  México : Ta-
lleres Gráficos de la Nación, 1935. —  IX, 465 p. ; 25 cm. —  (Publicaciones del Ar-
chivo General de la Nación ; 27 ).

Libro muy interesante por raro. quedan pocos ejemplares y, además, incluye
documentos que por unos motivos, u otros, no se incluyeron en regestos pos-
teriores.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA.  CENTRO
UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

15
ESTUDIOS Hispanoamericanos: Homenaje a Hernán Cortés en el IV Centenario
de su muerte. — Badajoz : Diputación Provincial, Institución de Servicios Cultu-
rales, 1948. —  399 p. ; 23 cm. —  (Anejos de la Revista de Estudios Extremeños
; 1 ).

El libro constituye la primera publicación, que desde Extremadura, aborda, de
forma científica, la figura de Cortés. Contiene artículos de gran calidad sobre la
figura del distinguido metilense.
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Contiene una lámina de la imagen Cristo románico de las Misericordias, que se
veneraba en la Iglesia de San Martín, en Medellín, destruido en el año 1936.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

16
FERNÁNDEZ DOMINGO, Jesús Ignacio 
Estudio del Testamento de Don Hernando Cortés Marqués del Valle de Oaxaca
/ Jesús Ignacio Fernández Domingo. —  Badajoz: Diputación Provincial, Depar-
tamento de Publicaciones, 1999. —  173 p. ; 24 cm. —  (Historia . Diputación Pro-
vincial de Badajoz ; 31).

Último trabajo publicado en Extremadura sobre Hernán Cortés. Estudia minu-
ciosamente el testamento del Marqués del Valle.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. 
CENTRO UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

17
FERRANDO PéREZ, Roberto 
Las Cartas de Relación de Hernán Cortés y otros historiadores de Indias / Roberto
Ferrando Pérez. —  Valencia: Editorial Bello, 1958. —  172 p.: il. ; 22 cm. —  (Colec-
ción “Hombres y Obras” ; 4 ) 

Aparece en la portada: Obra adaptada al Cuestionario del Curso Preuniversitario
1958-1959.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

18
FILGUEIRA VALVERDE, José 
Hernán Cortés: su vida contada a los muchachos de las dos Españas / José Fil-
gueira Valverde. —  Madrid: Ediciones Cultura Hispánica, 1960. —  161 p. ; 20 cm. 

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

19
GARCÍA SERRANO, Rafael 
Cuando los dioses nacían en Extremadura / Rafael García Serrano ; Cubierta e
ilustraciones de Tauler. —  Madrid: Instituto de Cultura Hispánica, 1949. —  372
p.: il. ; 22 cm. 

Este libro se expuso en la Exposición de la Provincia de Badajoz, en Abril de 1953.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

20
GIMéNEZ FERNÁNDEZ, Manuel 
Hernán Cortés y su revolución comunera en la Nueva España / Manuel Giménez
Fernández. — Sevilla: Escuela de Estudios Hispano-Americanos, 1948. —  144 p.
; 24 cm. —  (Publicaciones de la Escuela de Estudios Hispano-Americanos de Se-
villa ; 43 . Serie I: Anuario ; 20 ).

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.
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21
GÓMEZ DE AVELLANEDA, Gertrudis 
Guatimozin, último Emperador de Méjico (Novela histórica) / Gómez de Ave-

llaneda. —  Madrid : Imprenta de D.A. Espinosa y Comp., 1846. —  4 v. ; 14 cm.
Contiene: Tomo II.- 148 p.- 

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO
UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

22
Gurría Lacroix, Jorge
CORTéS ante la juventud / Jorge Gurría Lacroix ... [et al.]. —  México : Editorial
Jus, 1949. —  362 p. ; 19 cm. —  (Publicaciones de la Sociedad de Estudios Cor-
tesianos ; 3 ). Contiene en la anteportada un retrato del siglo XVIII de Cortés
conservado en el Hospital de Jesús.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO
UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

23
HERNÁNCortés (Descubrimiento y conquista y de Méjico): Narración dramá-
tica en presencia de Lamartine, Chateaubriand, Solís (...). —  Madrid : U. Manini,
editor, 1868-1869. —  4 v.: il. ; 20 cm. 

Contiene: Tomo I: La fortuna.- Madrid, 1868.- 840 p. ; Tomo II: El valor.- Madrid,
1869.- 784 p. ; Tomo III: La ruina de un Imperio.- Madrid, 1869.- 935 p. ; Tomo
IV: Grandezas humanas.- Madrid, 1869.- 1378 p.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO
UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

24
HURTADO VALHONDO, Antonio (1825-1878) 
Romancero de Hernán Cortés. Poema inédito ricamente ilustrado / Antonio
Hurtado. —  Barcelona : J. Espasa, editor, [1904]. —  264 p.: il. ; 27 cm. 

Fecha de impresión extraída de Palau.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO
UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

25
JUSTINIANO Y ARRIBAS, Juan Nepomuceno 
Hernán Cortés. Poema / Juan Nepomuceno Justiano y Arribas. —  Badajoz : Im-
prenta y Encuadernación La Minerva Extremeña, 1887. —  2 v. ; 23 cm. Contiene:
Libro I.- 283 p. ; Libro II.- 283 p.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO
UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

26
LÓPEZ DE GÓMARA, Francisco 
Conquista de Méjico / Francisco López de Gómara. —  Barcelona: Biblioteca
Clásica Española, 1887-1888. —  2 v. ; 20 cm.

Contiene: Tomo I.- Barcelona, 1887.- 282 p. ; Tomo II- Barcelona, 1888.- 277 p.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO
UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.
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27
LÓPEZ MARTÍNEZ, Celestino 
Descendientes de Cristóbal Colón y de Hernán Cortés en Sevilla y Templo de
Madre de Dios de la Piedad / Celestino López Martínez. —  Sevilla : Imprenta Pro-
vincial, 1948. —  102 p., láms. ; 22 cm.

Ejemplar raro. Editado por su propio autor con escasos medios, como casi todas
sus publicaciones, no ha sido manejado por la historiografía cortesiana posterior 

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

28
MADARIAGA, Salvador de 
Hernán Cortés / Salvador de Madariaga. —  3ª ed. —  Buenos Aires : Editorial Sud-
americana, 1945. —  739 p.: il. ; 22 cm. 

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

29
MARTÍNEZ, José Luis 
Hernán Cortés / José Luis Martínez. —  México : Universidad Nacional Autónoma
; Fondo de Cultura Económica, 1990. —  1015 p. : il. en bl. y n. ; 22 cm. 

CEDIDO  POR: D. FRANCISCO GARCÍA SÁNCHEZ. MEDELLÍN.

30
Martínez, José Luis, ed. lit.                                                                              
DOCUMENTOS Cortesianos / Edición de José Luis Martínez. —  México : Uni-
versidad Nacional Autónoma ; Fondo de Cultura Económica, 1990. —  4 v. ; 21
cm.  Contiene: Vol. I: 1518. Secciones I a III.- 528 p. ; Vol. II: 1526-1545. Sección IV:

Juicio de Residencia.-409 p. ; Vol. III: 1528-1532. Secciones V a VI (Primera parte).-
365 p. ; Vol. IV: 1533-1548. Secciones VI (Segunda parte) a VIII.-532 p.

Esta obra, con su corpus documental es, hasta la fecha, la más completa que se
ha escrito sobre Cortés. Sigue sin estar superada.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

31
MARTÍNEZ KLEISER, Luis 
Historia prodigiosa y novelesca de Hernán Cortés / Luis Martínez Kleiser.- 2ª ed.-
Plasencia: Editorial Sánchez Rodrigo, 1958.- (Hijos Ilustres de España ; 2).

Incluye el retrato del rostro de Cortés, dibujo realizado por Solís Ávila (ca. 1958).
Está editado por la señera editorial placentina de Sánchez Rodrigo.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

32
MEDINA, José Toribio 
Ensayo bio-bibliográfico sobre Hernán Cortés / José Toribio Medina ; Introducción
de Guillermo Feliú Cruz. —  Santiago de Chile : Fondo histórico y bibliográfico
José Toribio Medina, 1952. —  CVIII, 243 p. ; 28 cm. 

Aunque muy desfasada, es la mejor biobibliografia publicada sobre Cortés.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.
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33
MIRALLES OSTOS, Juan 
Hernán Cortés, inventor de México / Juan Miralles. —  Barcelona: Tusquets,
2001. —  694 p.: il. en bl. y n. ; 23 cm. —  (Tiempo de Memoria ; 14) 
CEDIDO  POR: D. FRANCISCO GARCÍA SÁNCHEZ. 

34
MONTERDE, Francisco 
El temor de Hernán Cortés y otras narraciones de la Nueva España / Francisco
Monterde; prólogo de Luis González Obregón. —  México : s.n., 1943. —  343 p.
; 20 cm. 

Es primera edición.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. 
CENTRO UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

35
MORALES, Anastaf de. ¿Seudónimo? 
Vida de Hernán Cortés, hecha pedazos en quintillas joco-serias / Anastaf de Mo-
rales. —  Sevilla : en la Imprenta Mayor de la Ciudad, 1795. —  64 p. ; 15 cm. 

Según Barrantes el autor es Fray Tomás de San Rafael, carmelita ; y según Fuster
es D. Luis Borras y Goya.- Esta obra se reimprimió en Valencia, 1797.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

36
PARDO BAZÁN, Emilia, Condesa de 
Hernán Cortés y sus hazañas / Condesa de Pardo Bazán ; ilustrado por A. Vi-
vanco. —  Madrid : Ediciones de “La Lectura”, 1914. —  156 p.: il. ; 18 cm. —  (Bi-
blioteca de Juventud ). 

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. 
CENTRO UNIVERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

37
PEREYRA, Carlos 
Hernán Cortés / Carlos Pereyra. —  Madrid : M. Aguilar Editor, 1931. —  437 p. ; 20 cm. 

CEDIDO  POR: D. FRANCISCO GARCÍA SÁNCHEZ. MEDELLÍN.

38
PLACER LÓPEZ, Gumersindo (O.M.) 
Fray Bartolomé de Olmedo: capellán de los conquistadores de Méjico / Gumer-
sindo Placer López. —  Madrid : Artes Gráficas H. de la Guardia Civil, 1961.-  255
p. ; 24 cm. 

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA. CENTRO UNI-
VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

39
POLAVIEJA, Marqués de 
Hernán-Cortés (Estudio de un carácter): Conferencia leída en el Centro del Ejér-
cito y la Armada / Marqués de Polavieja. —  Toledo : Imprenta y Librería de la
Viuda é Hijos de J. Peláez, 1909. —  174 p. ; 22 cm.  Contiene copia del retrato de
Hernán Cortés existente en el Ayuntamiento de México.

CEDIDO  POR: BIBLIOTECA IX MARqUéS DE LA ENCOMIENDA.  CENTRO
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VERSITARIO “SANTA ANA”. ALMENDRALEJO.

42
RUIZ DE LEÓN, Francisco.
Hernandia. Triunfos de la Fe y Gloria de las Armas Españolas. Poema Heroyco:
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